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VERBALE n.6 del Consiglio Regionale del 16 dicembre 2023 

 

Il giorno 16 del mese di dicembre 2023 alle ore 10.00 in presenza presso i locali della Cascina Marchesa 
(Torino, Corso Regina Margherita 371) si è riunito il Consiglio Regionale regolarmente convocato con 
avviso nota Prot. 14/seg/CZ/ms del 4/12/2023 per discutere il seguente ordine del giorno: 

  
1) Approvazione verbali sedute precedenti (28 ottobre – 13 novembre) 

2) Tasse manifestazioni regionali (ratifica) 

3) Approvazione contributi alle società 

4) Contributi alle società organizzatrici campionati italiani sul territorio regionale 2024 

5) Regolamenti e calendari indoor e lanci  
6) Regolamenti e calendario attività No Stadia 
7) Regolamento Super Coppa Promozionale 2024 

8) Varie ed eventuali 

 
Sono presenti:  

• il Presidente del Comitato Regionale FIDAL Piemonte, Cleliuccia Anna Maria Zola 

• i Consiglieri Regionali: Paolo Braccini, Mauro Gavinelli, Graziano Giordanengo, Lodovico 
Meliga, Serena Putinati, Francesco Romeo, Sebastiano Spina, Luca Tizzani 

Assenti: 

• i Consiglieri Regionali Fabio Amandola, Luigi Chiappero, Michela Sibilla, Felice Spadaro 

Partecipano alla riunione in qualità di invitati il Revisore dei Conti Dott. Palmero, il Fiduciario 
Regionale GGG Giuseppe Buriasco, i dipendenti Francesca Sorrentino, Myriam Scamangas, Ada 
Truncellito, il consulente per i regolamenti Sebastiano Scuderi.  

Alle ore 10.10 la riunione ha inizio.  

_______________________________ 

Punto 1 
 
 
 
Delibera 
n.29/23 
 

Approvazione verbali sedute precedenti (28 ottobre – 13 novembre) 

 
Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 

approva all’unanimità 
entrambi i verbali 

Il Consigliere Romeo richiede una correzione sul verbale del 28 ottobre che viene effettuata. 
 

Punto 2 
 
 
Delibera 
n.30/23 
 

Tasse manifestazioni regionali (ratifica) 

Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 
approva all’unanimità 

le tasse gara e i diritti di segreteria 2024 
(ratifica della delibera n.1 del Presidente del 30 novembre) 
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Delibera 
n.31/23 
 
 
 

S discute come intervenire per quanto riguarda le società morose. La dipendente Sorrentino 
illustra quali sono e le relative situazioni. Si decide che le società morose non riceveranno il 
contributo che il Comitato Regionale ha previsto per ogni club affiliato e non potranno 
procedere alla riaffiliazione fino alla regolarizzazione della posizione economica con il saldo 
di quanto dovuto. 

Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 
approva all’unanimità 

il procedimento riservato alle società morose 

Punto 3 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Approvazione contributi alle società 

La presidente illustra il lavoro della commissione, composta dai consiglieri Tizzani e 

Gavinelli e dal Vicepresidente Spina, che doveva stabilire i criteri per la distribuzione delle 

risorse a disposizione (15.000,00 €) su base prestativa, e le quote spettanti ad ogni società. 

Nel consiglio regionale ultimo scorso si era già stabilito un contributo uniforme di 150,00 

€ per tutte le società (per un totale di circa 30.000,00 €).  

Prende la parola il Consigliere Tizzani, che illustra il lavoro della commissione inviato ai 

consiglieri. Si ricorda che il contributo stabilito dalla commissione, per le società 

assegnatarie, si somma a quello dei 150,00 € già deliberato e non si sostituisce ad esso.  

Il Consigliere Putinati, pur apprezzando il lavoro svolto in sede di commissione, ritiene che 

si possano rivedere i criteri per il futuro, tenendo in considerazione anche i casi delle società 

piccole che, avendo numeri piccoli, non coprono il CdS su tutte le specialità, ma partecipano 

in ogni caso, anche con atleti di valenza nazionale. La Presidente si dice consapevole di 

queste realtà, nonché delle relative difficoltà economiche legate alle trasferte; tutelare queste 

realtà è un tassello importante per mantenere gli atleti in regione. In occasione della prima 

seduta del Consiglio Regionale del 2024, il 20 gennaio, nel quale si lavorerà sulla 

progettualità, e nel quale si potranno definire delle commissioni per sviluppare i vari temi, 

invita i consiglieri a valutare anche questo aspetto.  

Il consigliere Gavinelli (membro della commissione) condivide l’osservazione del 

Consigliere Putinati, lamentando la difficoltà di trovare dei criteri oggettivi per procedere a 

valutazioni di questo tipo.  

Il Vicepresidente Spina, membro della commissione, illustra al consiglio i criteri utilizzati 

dalla commissione per individuare le nove società assegnatarie; in sede di commissione si è 

ritenuto fosse meglio premiare un minor numero di società con cifre importanti, piuttosto 

che individuarne un maggior numero ma con cifre irrisorie.  

Il Consigliere Braccini chiede se possibile avere uno stato di avanzamento lavori del bilancio 

a metà anno solare, per poter avere un quadro generale della situazione economica prima 

di novembre, così da avere maggior tempo a disposizione per definire come impiegare le 

risorse a disposizione. La dipendente amministrativa Sorrentino comunica che è difficile 
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Delibera 
n.32/23 
 
 

avere un quadro utile prima di settembre, poiché bisogna attendere di avere incassato le 

quote delle iscrizioni ai Summer Camp e dei raduni estivi.   

Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 
approva all’unanimità 

il lavoro della commissione e i relativi contributi alle società 

Punto 4 
 
 
 
 
 
 
 
 
Delibera 
n.33/23 
 

Contributi alle società organizzatrici campionati italiani sul territorio regionale 

2024 

La presidente conferma il contributo di 500,00 €, come per gli anni precedenti. Al momento 

in regione il prossimo anno, come da delibera del Consiglio Federale Nazionale del 15 

dicembre, si svolgeranno il Campionato Italiano di Cross Master a Borgaretto di Beinasco 

e il Campionato Italiano di Trail lungo a Omegna il 12 ottobre. Ad essi si aggiunge il 

Challenge Stellina, evento internazionale di Corsa in Montagna in calendario il 25 agosto.  

Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 
approva all’unanimità 

il lavoro della commissione e i relativi contributi alle società 

Punto 5 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Delibera 
n.34/23 

Regolamenti e calendari indoor e lanci  
 

Il Consiglio regionale ha ricevuto la documentazione inviata dalla Commissione Pista 

(assente nella seduta odierna il consigliere referente, Felice Spadaro). Si comunica al 

consiglio che, per quanto riguarda i lanci, sono stati comprati nuovi martelli per le categorie 

master.  

Si comunica inoltre la soddisfazione per l’omologazione dell’impianto indoor di Fossano 

(CN). La presidente chiede al Consigliere Braccini, presidente dell’Atl. Fossano ’75 che ha 

in gestione l’impianto, in concessione dal comune, un occhio di riguardo per gli atleti di 

livello della regione. Il Consigliere Braccini conferma la disponibilità e illustra l’attuale 

calendarizzazione dell’attività all’interno dell’impianto.  

Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 
approva all’unanimità 

il calendario indoor e lanci 2024 

Punto 6 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Regolamenti e calendario attività No Stadia 
 
Il vicepresidente Vicario Giordanengo illustra la documentazione inviata ai Consiglieri 

segnalando alcune modifiche effettuate dietro segnalazioni inviate.  

Il Consigliere Gavinelli ritiene che i Trofei No Stadia andrebbero meglio pubblicizzati. Per 

una revisione dell’impostazione sul sito della materia, viene deciso un gruppo di lavoro così 

costituito: i consiglieri Giordanengo, Gavinelli, il giudice Marangoni, il riferimento per i 

regolamenti Scuderi, i dipendenti Scamangas e Tradardi.  

Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 
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Delibera 
n.35/23 
 

approva all’unanimità 
il calendario e i regolamenti dell’attività No Stadia 24 

Punto 7 
 
 
 
 
 
 
 
 
Delibera 
n.36/23 
 

Regolamento Super Coppa Promozionale 2024 

La presidente illustra la documentazione inviata. Ritiene che il regolamento della Super 

Coppa sia estremamente democratico in quanto comprende tutta l’attività (pista, cross). Si 

tratta di un documento importante perché l’attività giovanile attribuisce parte dei voti per 

le assemblee elettive per l’anno successivo. Il regolamento è stato redatto, anche quest’anno, 

da Sebastiano Scuderi, che ne illustra i criteri.  

Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 
approva all’unanimità 

il Regolamento della Super Coppa Promozionale 2024 

Punto 8 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Varie ed eventuali 

• Materiale tecnico  

La presidente comunica di aver ricevuto nella giornata del 15 dicembre da FIDAL il 

documento da firmare per la recessione dal contratto con Kharu, documento unitario per i 

presidenti dei Comitati Regionali di Piemonte, Lombardia, Lazio e Veneto. Questo significa 

che per il 2024 il Comitato Regionale è libero da Kharu, senza aver nulla a pretendere o a 

dovere, e si dovrà fare riferimento a Joma, sponsor tecnico FIDAL. La presidente comunica 

inoltre di aver già incontrato i vertici di Joma presso gli uffici del Comitato per prendere 

contatti e iniziare a scegliere il materiale. Al momento il Comitato Regionale necessita di 

tutto il materiale per le rappresentative.  

Per quanto riguarda il Gruppo Giudici Gare, FIDAL ha fatto un accordo diverso, ed è già 

stato acquistato materiale logato Joma per i giudici regionali (magliette per ogni giudice 

tsserato). Entro il 31 dicembre si andrà ad acquistare una dotazione di felpe e giubboni per 

aumentare la dotazione dei giudici. Prende la parola il Fiduciario Regionale dei GGG 

Buriasco che illustra al Consiglio la situazione dei giudici regionali: chi sono, cosa fanno, 

quanto guadagnano. Ad oggi ci sono 260 giudici in Piemonte, per un totale generale di 2815 

presenze per le manifestazioni disputate nel corso del 2023. A grandi linee, il rapporto tra 

presenze e numero di giudici è di circa 11 presenze all’anno a giudice, pagate con rimborso 

benzina se l’attività si svolge fuori dal proprio comune (0,30 al km). In tutti questi anni si è 

discusso sempre se dare un gettone ai giudici per l’attività svolta, ma lo stesso gruppo giudici 

aveva bocciato tali iniziative, su richiesta dei giudici più anziani che da sempre hanno svolto 

l’attività come volontari. Questa situazione al giorno d’oggi diventa di difficile gestione, a 

fronte di un gruppo regionale sempre più anziano e poco tecnologico. Comunica inoltre 

che Joma ha fatto un accordo con FIDAL dove FIDAL ha venduto il marchio GGG 

all’azienda, quindi non è possibile acquistare materiale da altre aziende e apporvi il logo. In 

questa occasione il Fiduciario richiede, se ci sono risorse, di acquistare per tutti i giudici 
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Delibera 
n.37/23 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Delibera 
n.38/23 
 

piemontesi il vestiario per l’attività invernale (esclusi i giudici nazionali che già sono in 

possesso del materiale Joma). Naturalmente si adotteranno dei criteri di distribuzione, 

ragionando su chi fa attività invernale e chi non è giudice solo sulla carta, ma ritiene 

importante avere anche materiale a disposizione in magazzino. La dipendente Sorrentino 

comunica di essersi già interfacciata con Joma in merito ma che l’azienda al momento non 

è in grado di comunicare le disponibilità, quindi ad oggi non si sa quanto e quale materiale 

può essere acquistato in tempi stretti.  

La presidente ritiene che, non essendoci particolari problemi economici, in due tranche si 

possa comprare il materiale che il Fiduciario richiede, una entro il 31 dicembre una nei primi 

mesi del nuovo anno. È però amareggiata dal sentire che il Piemonte ha scarsa 

considerazione dei GGG in base al trattamento economico loro riservato, visto che non è 

mai stata messa in discussione alcuna richiesta effettuata dal Gruppo Giudici al consiglio. 

Ritiene che anche i presidenti che l’hanno preceduta abbiano sempre apprezzato il lavoro 

dei GGG e il valore che danno all’attività regionale; il fatto che i GGG piemontesi non 

abbiamo un gettone non è a causa del Consiglio Regionale presente né di quelli passati. Il 

fiduciario concorda. Il Consigliere Putinati ritiene importante un ricambio generazionale 

nel gruppo giudici. La presidente rimanda altre criticità relative al GGG al Consiglio 

Regionale di gennaio. Il vicepresidente Spina invita i GGG ad avanzare progettualità per il 

pagamento, ma invita anche il fiduciario a fare si che poi i giudici le rispettino.  

Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 
approva all’unanimità 

l’acquisto di materiale dei GGG per l’attività invernale (felpe e giubbotti) sulla 

base delle richieste numeriche avanzate dal Fiduciario 

per quanto riguarda l’acquisto maglie di campione regionale, poichè Joma non procede alla 

stampa, ci si deve rivolgere ad esterni quindi c’è il rischio che per le prime manifestazioni 

dell’anno non ci sia materiale. Il Consiglio dunque ritiene che si possa anche andare ad 

esaurimento del materiale a disposizione 

Per quanto riguarda la problematica sollevata dal consigliere Spadaro (inviata via mail al 

Consiglio essendo oggi il consigliere assente) in merito al pagamento da parte dei tecnici 

degli ingressi negli impianti, interviene il Vicepresidente Spina che invita la presidente ad 

avere un dialogo con i gestori per verificare la situazione in regione, e in modo particolare 

per l’impianto del Comune di Novara.  

Prende la parola il Vicepresidente Vicario per alcune comunicazioni e richieste di votazioni. 

Comunica che a febbraio partirà un nuovo corso sigma coordinato da Emanuele Visciano, 

il cui bando è stato predisposto dallo stesso. Se approvato, si provvederà a comunicarlo 

prima di Natale.  

Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 
approva all’unanimità 

l’indizione del Corso Sigma Regionale 
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Delibera 
n.39/23 
 
 
 
 
 
 
Delibera 
n.40/23 
 
 
 
 
 
 
 
 
Delibera 
n.41/23 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Delibera 
n.42/23 
 
 

Il Cross di Volpiano, valido come seconda prova del campionato regionale assoluto, 

richiede lo spostamento al 4 febbraio perché in concomitanza con il Campionato Italiano 

Master di cross, assegnato da Fidal Nazionale a Borgaretto di Beinasco in data 18 febbraio. 

Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 
approva all’unanimità 

lo spostamento del Cross di Volpiano al 4 febbraio 

Il Consigliere Gavinelli, in merito all’area tecnica, ritiene che sia importante formalizzare la 

figura del FTR, attualmente risultando Alfonso Violino ancora in carica ad interim e 

apprezzandone la grossa mole di lavoro svolta in questi mesi.  

Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 
approva all’unanimità 

la formalizzazione della carica di Alfonso Violino a FTR (non più ad interim) 
 

La presidente chiede deroga per la partecipazione delle categorie assolute al Cross di 
Oleggio (21 gennaio), trattandosi di manifestazione inserita nel progetto della Regione 
Insubrica, nonostante la contemporaneità con il Cross di Luserna, prima prova del 
Campionato di Società Regionale Assoluto. 

 
Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 

approva a maggioranza 
la deroga alla partecipazione delle categorie assolute al Cross di Oleggio (21 

gennaio) 
Astenuti i Vicepresidenti Giordanengo e Spina e il Consigliere Gavinelli 

Per quanto riguarda la tassazione o eventuale sanzione per le richieste tardive di inserimento 

in calendario, si rimanda alla prossime sedute, trattandosi di argomento complesso. 

Si decide di applicare la sovrattassa del 50% nel caso di spostamento della data di 

svolgimento delle manifestazioni competitive richiesta nei 30 giorni antecedenti lo 

svolgimento della manifestazione; le sovrattasse partiranno dal 1 gennaio 2024. 

Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 
approva all’unanimità 

l’applicazione della sovrattassa del 50% nel caso di spostamento della data di 

svolgimento delle manifestazioni competitive nei 30 giorni antecedenti 

Il Consigliere Tizzani illustra la situazione del Bando Piemonte Più, comunicando che sono 

pervenute 35 richieste complessive. La classifica sarà comunicata a gennaio e chiede si possa 

riformare la commissione per valutare i dati, composta dal Consigliere Romeo e dal 

consulente per i regolamenti Scuderi. Gli interessati approvano.   

 
Alle ore 13.15 circa, esauriti i punti all’O.d.G. e non essendo emerse altre richieste, la riunione ha termine. 
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Il Vice Presidente Vicario               Il Presidente 
Graziano GIORDANENGO      Cleliuccia Anna Maria ZOLA 


